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Bruxelles, dicembre 2004
CNA celebra la nascita del primo Istituto Europeo per la Tecnologia Orafa

Il 1 dicembre a Bruxelles, è stato presentato presso il Parlamento Europeo il Primo Istituto Europeo per la Tecnologia Orafa, creato con il finanziamento della Commissione europea per rendere più innovativa e competitiva l’industria orafa europea.

L’Istituto, presentato dall’Onorevole Alfredo Antoniozzi (Fi) e da Maria Luisa Vitobello del Cnr di Milano, coordinatrice del progetto, costituirà una piattaforma per lo scambio di know-how fra le imprese orafe e per la promozione della ricerca nel settore.

Avviato nel 2002 per consentire alle imprese orafe di tutte le dimensioni di accedere alle più recenti innovazioni tecnologiche e condividere esperienze comuni, il progetto è costato circa 1,7 milioni di euro ed è stato finanziato quasi totalmente dalla Commissione Europea nell’ambito del Quinto Programma Quadro per la Ricerca. I partner coinvolti attualmente nell’Istituto sono 16, tutti di riconosciuta competenza nel settore e provenienti da 12 paesi che hanno partecipato al progetto.

L’Istituto Europeo per la Tecnologia Orafa costituisce la naturale evoluzione di due precedenti Progetti: l’ Istituto Virtuale per la Tecnologia Orafa, in via di conclusione, e la Rete Europea per la Tecnologia Orafa, struttura creata con la natura di GEIE (Gruppo Europeo di Interesse Economico) per  promuovere lo sviluppo tecnologico delle industrie orafe europee e coordinare strategie comuni.  

La nuova struttura avrà la forma giuridica di ASBL (Organizzazione senza scopo di lucro) e sarà domiciliata presso l’ufficio della CNA di Bruxelles, base ideale da cui promuovere una rete di “helpdesk” locali in ognuno dei 12 paesi ospitanti, in modo da facilitare i contatti tra società, associazioni e istituzioni del settore.

La CNA di Bruxelles ha celebrato l’avvenimento in serata con un ricevimento ed una mostra di gioielli organizzati presso il Conrad Hotel in collaborazione con la Camera di Commercio Belgo-Italiana. La serata è stata inaugurata da una breve presentazione del Vice Presidente CNA Daniele Vaccarino e dall’intervento della responsabile dell’ufficio CNA di Bruxelles Patrizia Di Mauro, che ha salutato l’iniziativa ed i suoi partner europei, dando avvio ad una proficua collaborazione tra il settore orafo della CNA e l’Istituto di Tecnologia Orafa.

L’esposizione, che ha suscitato il vivo interesse di tutti i presenti, ha presentato alcune collezioni di aziende orafe di Vicenza, Valenza ed Arezzo curate dal Vice Presidente dell’Associazione Nazionale Artigianato Artistico –CNA-ASNAART, Nino Tagliamonte.
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